

法律与道德



[法律与道德 下载链接1](#)

著者:[美] 罗斯科 · 庞德

出版者:商务印书馆

出版时间:2015-4

装帧:平装

isbn:9787100110792

书中纵览了上世纪三种考虑法律与道德之关系的方式，作者追溯了每一种方式的由来和发展，展现了每一种方式和存在于特定法律发展阶段之问题的关系。另外，书中可以看到，随着那些要求哲学家予以解释的现象的改变，一些最初是为了寻求某个问题的哲学答案而提出的假设，是如何在该问题的漫长探过程中不断改变其实质内容的。

作者介绍:

罗斯科 · 庞德 (1870-1964) ，美国二十世纪最负盛名的法学家之一，他的法学思想对当代法学理论的发展产生了重要的影响，他是“社会学法学”运动的奠基人。与传统的主流法学不同，他从社会学的角度分析了“法”这种现象，提供了一种全新的方法论，给法学研究带来了不同的思维模式。

目录:

[法律与道德 下载链接1](#)

标签

法学

法理学

法律社会学

法哲学

社会学

法律

道德

哲学

评论

探讨了历史，分析和哲学方式的利弊兴衰，可以看作法律史解释的简本，其中社会压力的视角不错。

摘录一句：道德推断给了我们主观的科学，而法律推断给了我们一门客观的科学。在道德中，我们的推断指向行为的动机；在法律中，则指向行为的外部结果。

对法律史作了概括和分析：自然法学派（法律与道德没有分化，作为同一种社会控制手段）历史法学派（制定法实质上是习惯性规范，只是对它的一种表现形式）分析法学派（道德与法律完全分化，法律自身是其合理性基础），又提出社会控制史三过程论（未分化阶段-严格法阶段-法律生长阶段），得出结论：道德是法律的素材，法律不应割裂

道德，也不应混淆不分。使我认识到自己的法律史知识之匮乏！

算是个梳理吧。译文流畅，没对照原文，不知道是否准确。

可以。

没太读懂，感觉很酷

31/1002018

字数少，内容多。

三个视角分析法律与道德关系，从观点评判看很明显庞德是从自己的社会学法学立场出发的，并非价值无涉，而书中对于时代精神的思考、诸多案例的援引又显示了其法官的本色。对分析法学的吐槽很可爱

书是好书，就是好难读，不知是不是翻译的问题

“没有任何理论能够长久地维持自身的地位，因而在经历了2400年的哲学和法学的讨论之后，我们实际上仍然是在原地踏步。如果我们说，对分析法学家而言，法律就是制定法；对历史法学家而言，法律就是习俗；对哲理法学家而言，法律就是自然法，那么，我们基本上公正对待了上世纪的主流法律学说，而且是以希腊哲学家所完全能够理解的方式表述了它们。而且，希腊哲学家会觉得我们还在讨论他们已经争论过的问题，觉得我们实际上没有什么长进。”

庞德是真正的法学家，但法学是什么，还是很难划定一个区域的。世界上的学问又怎么能够完全分得开呢。

“所有社会科学必须携手合作”；梳理历史的内容感觉不是很清晰

每读庞德的一本书我都觉得他真是神仙。本书体量不大，收集的观点却甚多。部分要基于欧美法学传统才可以理解，故我有很多难以理解之处。翻译似乎也有几处问题，造成很大困扰。相信未来会重新学习一遍。本书似是一部过渡之作，对于其全新的法学理念，庞德称之为复兴的“自然法”。并且对于自然法学派，历史法学派和分析法学派的演变的论述也使我对上学期法理学所学的分类知识产生质疑。仅仅凭借与道德的联系能否区分不同的学派？道德演变的逻辑在课堂中也并未讲述，越发对课堂传授知识的简陋感到不满。关于对上学期法理学知识的困惑，我希望能在下一部想要阅读的阿列克西的著作《法概念与法效力》中得到部分回答。

2018-27 或许“法本于德，行以弘道”是对这本书最好的解读。

梳理/分析法學派、曆史法學派、哲理法學派。

作者从历史的维度和哲学的维度探讨了法律与道德的关系，虽然我想寻求的法律与道德的边界问题没有得到答案（可能根本就没有答案），但还是拓展了视野，好书当然值得推荐

既然是个人评价，就4星。虽然是大作，但是看了很久，毕竟法律史的东西没学到位。书本大致上梳理了法律与道德从历史视角，分析视角，哲学视角上的关系及思想流变与争锋，要求一定的学科基础。很惊喜里面谈及了解释学的东西，拓宽了我的研究视野

散乱，重复，不系统。虽然是讲座内容的汇总，但还是对它没有层层递进的逻辑感觉得失望。

重复的比较多

就当作经典读吧

法律与道德 下载链接1

书评

看了庞德的普通法的精神、法律与道德两本书了。可能是由于自己法律功底尚浅，对西方法律思想史了解甚少，看起来甚为吃力，甚至有点昏昏欲睡。大量的注释，让我不知所措。

书里分三章，大概讲述了。自然法学、历史法学流派，分析法学流派对法律与道德的看法，然后专门用一章来论...

读来爽快。也确如庞德在序言中预先防卫的一样，在此书中他更多的做的是思想史的文献综述的工作，自己的观点相对较少，但也并非没有。在庞德看来，除了分析法学派在法学理论上的兴味不浓以外（他认为将法律化约为一种自治的逻辑体系是一种“法学惰性”，可对照他在通过法律...

庞德提到关于法律的三种看法，一种是认为法律是传统下的道德习俗，这种被称做历史法学派，一种是认为法律是约定之下制定的规范，这种被称作分析法学派，还有一种认为是一种自然之理，信教的认为来自上帝，不信教的认为存在一种自然秩序或自然律，这个派别被称作自然法学。布坎...

也许在下法律思维欠佳，也许在下理解能力欠佳，觉得是很无趣的书。书名起的不错，法律与道德。翻了一下不知道这位大哥这本儿书为何内容确实如此散漫。罗斯科庞德是位大牛，这谁都承认。不过难道大牛收录几篇演讲就能成书，并且起这么个堂而皇之的名字，“法律与道德”？

法律与道德 下载链接1